

# 从“无毒有鲤”探寻周宁公安的禁毒密码

周宁县公安局通过“文旅+禁毒”“族训+禁毒”“行业+禁毒”工作方法,构建具有地方特色的毒品治理体系



N海都记者 唐明亮  
通讯员 王郁林



展示毒品模型、讲解案例



向群众普及禁毒知识

在宁德市周宁县浦源镇浦源村,有一条历史悠久、远近闻名的鲤鱼溪。相传南宋末年,迁居于浦源村的郑氏祖先开始在溪中放养鲤鱼,为了预防外人投毒,订立了“人鱼同乐”的族规,成为闽东北这片土地上独特的文化印记。

800多年过去,周宁县浦源镇浦源村鲤鱼溪成为了国家4A级旅游景区。但在这漫长的岁月变迁中,变的是风景,不变的是守护。从往日村民严禁投毒,以保族人平安,到两年前,周宁县公安局打造“无毒有鲤”禁毒教育基地,以护群众之康,周宁县公安局走出了一条具有地方特色的治理毒品路径。两年多来,周宁县公安局精心打造“无毒有鲤”禁毒教育基地,通过“文旅+禁毒”“族训+禁毒”“行业+禁毒”工作方法,拓展毒品预防教育“五个一”主题教育活动,将“禁毒宣传驿站”有机融入鲤鱼溪景区,让禁毒知识触手可及,构建全方位、多层次的禁毒宣传体系,营造全民禁毒的浓厚氛围。

## 融合文旅巧助力 禁毒之花绽溪畔

“音乐当前,只顾摇头晃脑,打一毒品名称?”“是摇头丸!”……2024年11月22日,在浦源村鲤鱼溪景区“无毒有鲤”禁毒教育基地,一场生动有趣的禁毒主题研学活动正在开展。周宁县公安局禁毒大队民警引导浦源中心小学的同学们,参观基地展厅,观看禁毒宣传片,参与互动问答,了解毒品样式、危害等禁毒知识。

“无论是游客,还是学生,在游览鲤鱼溪景区如诗如画的自然风光、感受独特民俗文化魅力的同时,还能接受一场别样的禁毒教育洗礼,让禁毒知识在轻松愉悦的氛围中深入人心,真是一举两得。”多位正在参观的游客,纷纷给这个具有特色的禁毒基地点赞。

随着文旅活动越来越火热,位于鲤鱼溪景区内的“无毒有鲤”禁毒教育基地,成为了新晋的“打卡点”,游客一边饱览山水之美,一边学习禁毒知识、防毒技巧。2022年以来,“无毒有鲤”禁毒教育基地已累计接待参观者超8万人次。

以基地为圆心,不断扩大禁毒宣传圈。周宁县公安局还积极联合县教育局,将“无毒有鲤”禁毒教育基地作为中小学开学第一课、禁毒夏令营、禁毒研学活动的场地,并结合“6·3”虎门销烟纪念日、“6·26”国际禁毒日等重要节日,组织学生实地参观,增强识毒、防毒、拒毒意识和能力;在全县人口较为集中的重要区域,打造了23个禁毒宣传阵地,形成“1+23”全域禁毒教育宣传网络,为青少年的健康成长保驾护航。



带领学生参观“无毒有鲤”禁毒教育基地

每年的农历三月初三,在外的郑氏族人都会从四面八方回到浦源村祠堂,举办民俗活动,传

一边是守护,一边是巩固。戒毒康复人员能否顺利回归社会,关乎禁毒成果巩固的“最后一公里”。

浦源村郑某曾是一名涉毒人员,2023年,周宁县公安局禁毒大队民警和禁毒志愿者在走访中了解到,郑某对挖掘技术十分感兴趣。为帮助郑某重拾

## 族训传承禁毒志 节日宣讲入民心

禁毒理念不谋而合。

“大伯,今年也想请您给后生们说说毒品的危害。”2024年4月10日,周宁县公安局禁毒大队教导员周华康来到浦源村,邀请村里的乡贤,在“三月三”时为全村群众上一堂禁毒宣讲课。

把族训与禁毒工作巧妙结合,成为周宁公安禁毒教育宣传的特色做法。每年“三月三”前,周宁县公安局都会积极联动村中乡贤,举办禁毒大讲堂等活动,为年轻后辈说禁毒案例、讲毒品危害,在他们心中种下“禁

毒”种子。活动期间,民警还会在讲堂旁边展示毒品模型、以案释法,普及禁毒法律法规,传授识别防范毒品的方法技巧,夯实禁毒工作基层基础,营造“全民参与、共除毒害”的浓厚氛围。

除了节日节点的集中宣传,周宁县公安局还注重常态化禁毒宣防工作。周宁县公安局吸引了21名善宣传、有担当的禁毒志愿者,结合族训村约、禁毒知识,走村入户,开设“禁毒”小摊位,让村民对毒品的危害有了更深入的了解。

## 联动行业齐赋能 助力戒毒奔新途

生活信心,民警与禁毒志愿者积极联系相关社会组织,协调挖掘机企业,为他安排技能培训,待熟练掌握挖掘机操作技能后,帮他顺利找到工作。

“多数戒毒人员在回归社会时,面临诸多难题,其中就业困难尤为突出。”周宁县公安局禁毒大队大

队长张涛告诉记者,周宁县公安局会同浦源镇党委政府、县禁毒协会打造了“行业+禁毒”工作格局,民警和部门、协会工作人员通过面对面走访,从戒毒人员的兴趣点入手,借力社会资源,从帮扶救助、技能培训、就业指导等方面帮助戒毒康复人员顺利

走上新的人生之路。

自2022年“行业+禁毒”工作模式开展以来,已累计帮扶救助涉毒人员54人,开展就业培训4次。各行各业参与禁毒工作,充分发挥各自优势做好禁毒工作,推动禁毒工作社会化,助力坚决打赢新时代禁毒人民战争。

# 劳模老胡“不简单但很幸福”

N海都记者 李嘉琪 通讯员 吴梦蓉 潘星泓

时针拨回到十年前,2015年福州公交集团驾驶员胡明华被评为“全国劳动模范”。十年来,他将这份荣誉当作一份鞭策自己向前走的动力,从一线驾驶员到管理干部,在“不简单但很幸福”的工作日常中,为乘客带去安全舒适的乘车体验。

## 老胡不简单,既是“探路先锋”又是“新车顾问”

“茶园那边新划的道路标线已经改成双向通行,26日改线后10米车过去有点难哦!”1月25日凌晨,有驾驶员在七车队群里分享道路变化,并表达了大车转弯难的担忧。25日一早,胡明华化身“探路先锋”亲自去该驾驶员所在线路,实地查看道路标线变化与路上车

流情况,发现较长的公交车跟小车并行转弯时,确实有压线刮擦的风险。

“先把心态放好了,路小路的走法,路大有路大的走法。”初步摸清道路变化后,胡明华第一时间在群里分享了自己的想法,并要求驾驶员们慢行礼让,并表示附近道路调整后车流量减



夜间,胡明华与驾驶员进行车辆设施例保检查 邹键坤摄

少,驾驶员不必过于担心。

除了勇担责任的“探路先锋”,胡明华还是备受信赖的“新车顾问”。去年年末,福州公交集团在51路等40余条公交线路上新投用的359部纯电动公交车正式上线运营,为市民的春运出行增添新运力和舒适体验。但纯电车的上新也给驾驶员们

带来了驾驶技能上的挑战。

新车刚上线那阵子,胡明华的电话响个不停,经常有不适应新车的驾驶员打来询问油门力度、故障处理等问题。胡明华不仅要多学一点、多想一步,向驾驶员们培训新车性能、驾驶习惯的变化、冬季行车注意事项,还要作为驾驶员与厂家之间的桥梁随时沟通反馈。

## 老胡很幸福,因为能帮助到乘客

为何能数十年如一日地热爱并坚守在公交行业呢?“因为能帮到很多乘客,看到他们上下车的笑容就最幸福了!”胡明华给出这样的答案。

去年10月的一天,市民蒋女士焦急地打来电话求助,寻找走失的妹妹。当天值班的胡明华一边耐心安抚蒋女士的情绪,一边协助调取车内和场站内的监控,并将蒋女士妹妹的相片发送到5路微信群中,通知全线驾驶员在沿途停靠站时留意,次日下午

便找到了对方。看到蒋女士妹妹归来时开心的笑容,胡明华松了口气,幸福感也油然而生。

此外,在春运期间,爱操心的胡明华也是福州火车站北广场里忙碌的志愿者,为乘客提供乘车向导、行李搬运等各种便民服务。今年的胡明华依旧春运“不打烊”,不仅参与夜间保障工作,还作为车队应急小组副组长24小时电话开通,及时处理各线路应急故障特殊情况,守护市民的回家路。